居家养老联网 机器人化身护理员

数字赋能,让更多长者乐享"数智"生活

本报讯 (记者 须双双)戴上机器人外 骨骼,行动不便的老人再次体验"行走";通 过智慧触摸屏点餐,不仅点单、支付更快 捷,还能实现膳食营养管理;"养护院+互 联网医院"打通医养结合服务的"最后一公 里",实现云端问诊、代配药……6月12日, 2024年浦东新区全民数字素养与技能提 升月活动暨"暄和·智享"为老服务体验日 在临港养护院举行,邀请长者和家属代表 感受物联网、智能硬件在养老服务领域的 应用成果,帮助长者乐享"数智"生活。

活动现场设置了智慧养护院、智慧居 家照护等互动体验场景,展示了智能外骨 骼、康复护理机器人、认知症科普筛查仪等 系列智慧养老产品。

比如康复护理机器人,能够代替人力 为行动受限的长者提供自动康复训练,模 拟长者的正常行动姿势与活动状态,通过 定期持续的被动式运动促进长者身体血液 循环,延缓肌肉与器官退化萎缩,减少并发 疾病的发生机会。

"体验后,感觉蛮好的。以前没有看到 到过也没有接触过这些,以后随着年龄增 长,相信有一天会用上这些产品的。"体验 了康复护理机器人的束阿姨说。

活动现场还展示了浦发养老自主研发 的"暄和·家护"居家养老信息化系统。作 为首个区级两类服务融合管理系统,实现 了与新区民政"浦老惠"平台、浦东新区城 市大脑、市医保监管平台的数据互联互 通。在泥城,此系统融合了两类服务,向长 者大力宣传服务内容,规范服务人员行为 规范,运行一年以来服务签约人数从730 人上升至1645人,服务时长从1.6万小时 上升至3.9万小时,更多长者享受到了政府 提供的高品质社会服务。

浦发养老公司党支部委员、总经理张 宇鹏介绍,近年来,浦发养老聚焦"机构、社 区、居家"三类养老服务,积极探索数字化 赋能。在机构养老方面,周家渡养护院和 临港养护院在2023年成为全市首批智慧 养老院项目试点;在居家养老方面,依托 "暄和·家护"居家养老信息化系统实现数 字化协同管理;在社区养老方面,打造精品 活动项目,比如"智享手机课堂"教授长者 使用与日常生活息息相关的手机应用和小 程序,累计开展活动170余场,惠及长者 3400余人次,深受社区长者的喜爱。

"用科技守护长者幸福晚年,是浦发集团 和浦发养老一直坚守和努力的方向。接下 来,公司将持续探索深化科技赋能,让新质生 产力引领银发经济,让更多老年人共享浦东 引领区建设、城市高品质发展的'数字红利', 让浦东养老服务更有温度。"张宇鹏说。

本次活动由浦东新区区委网信办、浦 东新区民政局、浦东新区人社局指导,浦发 集团主办,浦发养老承办。



居民现场体验智慧养老产品。

□浦发养老公司 供图

更好解决老人就医看病难题

浦东智慧陪诊助医服务正式启动

本报讯(记者 章磊)昨天,浦东新区 智慧陪诊助医服务正式启动,探索解决老 人就医看病的难题。

前期,新区民政部门针对老年人陪诊 助医服务需求进行了调研,通过对新区36 个街镇的2480名老人进行调研后发现, 老年人,尤其是独居高龄老人的陪诊服务 需求空间较大,排名前三的分别为"挂号" "协助就诊""缴费"。

为积极应对和解决陪诊助医这项需 求,经新区民政局、新区养老福利中心和 于明养老服务工作创新工作室多次调研, 正式启动了浦东新区智慧陪诊助医服务, 推动智慧陪诊助医服务落地生根、开花结

智慧陪诊助医服务将依托"浦老惠" 线上服务平台,以及线下服务机构共同 开展,针对60岁以上、不同年龄段、不同 情况的老年人,以市场化和政府补贴相 结合的形式提供服务。例如,高龄独居 老人,就能享受到政府补贴的服务。有 需求的市民可在"浦老惠"平台上提交申 请,随后根据沟通情况由线下服务机构 提供陪诊人员和设施设备,全程陪同老 人就医,最后在服务结束后进行服务确 认和回访。

沪仁(上海)养老服务有限公司是线 下服务机构之一。公司总经理刘刚介绍, 公司目前有400名医护陪诊员和担架员, 以及持有急救证的驾驶员,还配备了专业 的非急救转运车辆。"希望通过我们的陪 诊助医服务,让老人和家属不再为就医感

智慧陪诊助医服务不仅打通了居家 老人与医疗机构的通道,同时也是新区 建设智慧养老应用场景的一次拓展。昨 天,金桥镇、老港镇、花木街道、北蔡镇、 康桥镇和潍坊街道成为新区首批试点街

同时,仁济医院作为"互联网医院+养 老院"智慧陪诊基地获授牌。据悉,仁济 医院多年来坚持与养老机构合作推进医 养服务发展,在"养老+互联网医院"建设 上取得了良好成效,后续作为智慧陪诊基 地,能够为浦东智慧陪诊服务提供优质医

新区民政局相关负责人表示,浦东新 区探索引入新兴技术,打造智慧陪诊助医 服务体系,既是提高养老机构服务质量的 有益探索,也是加快养老服务数字化转型 的重要内容,期待未来该项服务能够在全 区范围内得到广泛应用和推广,不断完善 医养结合服务体系,努力让更多老年人有 幸福美满的晚年。

康桥"一老一小"关爱联盟成立

本报讯(记者 章磊)日前,康桥镇 "一老一小"关爱联盟在红日璞华养护院 正式成立,尝试凝聚更多力量托起"朝夕

"一老一小"关爱联盟以养老机构和 幼儿园为核心主体,同时邀请更多社区单 位、企业和社会组织加入联盟,通过各类 公益项目和活动,体现社会各界对老年人 和儿童的关爱。

启动仪式上,作为"一老一小"关爱联 盟首批成员单位的红日璞华养护院、康桥 镇敬老院和康三幼儿园、康二幼儿园进行 了签约。幼儿园的孩子现场给养护院的

提升活动走进航头

宝数字素养基地联合上海健康医学院在

龙华医院航头院区开展"E 医相伴"智慧

医疗技能提升志愿服务活动,面向市民

普及数字生活技能,引导患者体验数字

医疗应用场景,助力提升全民数字素养

户等引导物供市民浏览了解,志愿者

耐心为患者解答实操过程中的各类问

题,帮助老年患者通过医保电子凭证

实现快速挂号就医,同时协助有需要

的市民开通"医保亲情账户",实现一

部手机同时绑定家里老人、小孩医保

电子凭证,能够在陪伴就诊时直接刷

活动现场布置了医保码、亲情账

和技能。

本报讯(记者 张诗欢)昨天,支付

智慧医疗技能

老人带来了精心准备的节目,还借着端午 节的契机,为老人们送上了香囊。

拿到香囊,今年80岁的徐名梅笑得 合不拢嘴。"我以前是一名老师,特别喜欢 小朋友。这次孩子们能够到养老院和我 们一起活动,还给我们送上端午节的祝 福,特别开心。"她说。

康桥镇红日璞华养护院院长李青告 诉记者,"对养护院内的老人来说,他们非 常期待孩子们能够经常来看看他们,这样 也能够给他们的日常生活带来更多活力, 让身心更加愉悦。"

康桥镇康三幼儿园园长王玉蓉表示,

老人是"夕阳",孩子是"朝阳","一老一 小"关爱联盟的成立,让这两个群体有更 多接触、交流机会,让"老有所乐,幼有所

康桥镇社建办相关负责人表示,将积 极邀请社区单位、企业、及社会组织,通过 信息联动、资源联享、活动联办、问题联解 等方式,打造新型社会互帮互助联盟模 式,为老年人和儿童提供更全面、更贴心 的关爱服务,用实际行动来实现"朝夕美

活动现场,"一老一小"关爱联盟还专 门发出了关爱联盟徽章的设计倡议。

打造"七彩农场" 助力社区治理

■本报记者 章磊

河边一块占地约2000平方米的闲 置空地,"脱胎换骨"变成备受青睐的七 彩农场,让居民及周边共建单位一起体 验农耕、收获果蔬……发生在合庆镇庆 利居民区的小故事,展现出党建联建助 力社区治理的新局面。

这个七彩农场位于环庆南路边,与 附近的类住宅建筑隔河相望。庆利居民 区党支部相关负责人介绍,2023年5月 之前,这块区域还是一片杂乱的景象,有 人在这里无序种植,也有人随意丢弃建 筑垃圾等,附近居民对此颇有怨言。

居民区党支部将情况上报给镇相关 职能部门,经环境综合整治后,决定将这 块空地打造成"七彩农场"。负责托管的 庆利居民区党支部,决定利用这个"七彩 经过一段时间运作,居民区党支部发现, 想要让"七彩农场"更好地发挥作用,还 需要更专业的力量参与。

于是,居民区邀请上海元德蔬果专业 合作社共同参与"七彩农场"的日常管理。 如此一来,小农场的布局设计、种植情况变 得更加合理,充满了生机。"七彩农场"产出 的第一批爱心蔬菜,变成端午节礼包赠送 给了社区里需要帮助的困难群众。

为了进一步发挥党建共建作用,合庆 镇社区党群服务中心、合庆镇社区卫生服 务中心、蔡路幼儿园和庆华小学,作为"七 彩农场"的党建认领单位获得授牌。

下一步,"七彩农场"将充分整合蔡 路社区党建联盟资源,通过职能部门参 与、园区企业认领、专业合作社养护、志 愿团队辅助等形式,打造集党建联建、社 区关爱、科普基地、生态农耕于一体的治

高东开展民法典主题宣传系列活动

本报讯(记者 张敏)近期,高东镇组 织开展了第二届上海法治文化节暨民法 典宣传月系列活动。镇司法所联合镇平 安办,将法治送进校园、社区,通过"情景 剧+普法"、自拍禁毒宣传微视频等形式, 传播法律知识,弘扬法治精神。

高东司法所联合高东中学"法影青 春"研学营成员,共同编排参演法治情景 剧《难得糊涂》,聚焦民法典婚姻家庭篇, 及网络诈骗、人民调解等现实问题,通过 学生在舞台上的生动演绎,让一个个鲜活 的案例成为全民共享的法治公开课。青 少年们在轻松欢乐的氛围中收获法律知 识、树立法律观念、提高学法用法积极性。

高东司法所、高东镇平安办联合拍 摄的禁毒宣传微视频《黑暗中的光》,让 居民可以更直观地看到吸毒对个人、对

工作是一项长期、艰巨的工作,我们将禁 毒教育拍成微视频,一是想拓展禁毒宣 传受众覆盖面和影响力,同时也是为了 更好地教育引导广大人民群众特别是青 少年远离毒品侵害。"高东司法所相关负 责人介绍。

家庭、对社会的严重危害性。"禁毒教育

上海格联律师事务所应涵非律师以 "青少年禁毒与权益保护(民法典篇)"为 主题为500余名中学生开展了一场妙趣 横生的法治讲座,引导青少年形成遵法、 学法、用法的良好理念。

高东镇相关负责人表示,下一步将持 续发力,大力推进"法治进校园""法治进 居村"等法治建设工作,努力打造高东法 治品牌,为全面建设"富、强、美、好"的现 代化主城区提供法治保障。

张江开展党内法规宣讲主题活动

本报讯 (记者 曹之光)近日,张江镇 举行基层联系点党内法规宣讲主题活 动。活动涵盖知识竞赛、案例分析、专家 讲坛,实现理论与实践的深度融合,掀起 一股学法、遵法、守法的新风尚。

知识竞赛分为初赛、复赛、半决赛及决 赛四个阶段。赛后,张江镇相关负责人作 讲座,聚焦新修订的《中国共产党纪律处分 条例》,以鲜活案例诠释纪律要求,力促广 大党员干部牢固恪守纪律底线。

活动通过以赛促学、以案说规、以教 促研,力求做到学深悟透、入脑入心。据

悉,张江镇注重开展走访调研、备案审查 等工作的同时,以汇报材料、调研报告、 工作总结、信息简报等形式,及时提炼党 内法规工作的鲜活案例、创新举措和经 验做法,报送党内法规制度供给方面的 痛点、亮点信息,力争成为党委了解基 层、科学决策、指导工作、联系群众的有

下一步,张江镇将继续发挥首创精 神、奋斗精神,主动作为、大胆创新,让党 内法规工作基层联系点赋予张江更多的 动力活力、赋予基层更大的探索空间。

为小微企业发展提供法律帮扶

本报讯(记者 赵天予)6月11日,区 司法局携手洋泾街道举办"法护企航 公 服助企"主题宣讲活动,向小微企业介绍 《浦东新区小微企业法律帮扶若干规定 (试行)》,为小微企业发展提供法律帮扶。

《浦东新区小微企业法律帮扶若干规 定(试行)》于今年2月1日起施行。区司法 局公共法律服务管理处相关负责人聚焦文 件的申请条件、帮扶形式、所需材料等,为 广大小微企业、个体工商户代表细致解读,

并针对小微企业面临的经营难点、政策疑 点和法治痛点答疑解惑,鼓励小微企业管 理者、员工积极学习法律法规,依法维护自 身权益,形成办事依法、遇事找法、解决问 题用法、化解矛盾靠法的法治意识,推动"一 企合规"向"一起合规"转变。

区司法局公共法律服务管理处也将 借助科技手段,将法律援助、人民调解、公 证服务、仲裁服务、司法鉴定等服务打包, 为小微企业提供"一站式"惠企服务。

"砺剑"行动摧毁9个医保诈骗团伙

■本报记者 张敏

昨天,上海市公安局召开新闻发布 会透露,今年以来,上海警方结合"砺剑" 行动,已摧毁医保诈骗团伙9个,抓获犯 罪嫌疑人200余人,查扣涉案药品20余

近年来,随着医保目录内药品范围逐 步扩展、医保报销政策不断完善,参保人 员的医疗费用负担得到进一步减轻。然 而,这些政策带来实惠和便捷的同时,也 有一些不法分子动起了歪心思,一些药贩 指令、授意参保人多次、跨区在不同医院 使用医保卡多开、虚开药品并低价收购。 甚至有些不法分子以支付租金的形式,大 肆收敛他人医保卡,并在多家医院大量配 取药物,再通过层层加价后销售牟利,形 成药品倒卖的"黑色产业链"。

近期,浦东警方成功捣毁了一个利用 医保卡超额配药的犯罪团伙,抓获涉嫌医 保诈骗犯罪嫌疑人58人,查获涉案药品1 万余盒,涉案医保卡105张。犯罪嫌疑人 通过微信群拉拢一些老年人多次前往医 院配取药品。待老人配好药后,犯罪嫌疑 人以药品单价60%的价格收药。积累一 定数量后,犯罪嫌疑人将回收药品集中打 包,加价发货给外省市药商。

上海警方结合"砺剑"行动,多部门联 动,齐力共抓"打、防、管、控、宣",形成社 会良好效应。并通过联席会议制度,与医 保部门、检察院、卫健委、药品监管局等强 效联动,为案件侦察打击提供资源支撑。 同时,协同检法部门,对已到案的犯罪团 伙开展追赃挽损工作。

"码"看病、拿药。 今年全民数字素养与技能提升月期 农场",充分发挥党建联建的作用,提升 间,浦东新区围绕"智慧医疗"等五大主 社区治理效能。 "我们将结合社区卫生服务中心的需 居民区党支部邀请蔡路社区的党建 题,组织数字市集、现场教学、驻点服务、 求,种植相关中草药,在向孩子们开展中 互动体验等特色活动。期间,支付宝数 共建单位共同为"七彩农场"出谋划策, 草药科普的同时,也能够用长成的中草药 字素养基地将开展数字宣教社区行、数 还邀请居民区内10名有农耕经验的居 做一些香囊等,送给社区里的居民。"庆利 字阅读体验行、数字生活开放日等活动。 民志愿者组成团队,负责日常的维护。 居民区党支部相关负责人表示。